

10月27日,牛首山佛顶宫成为公众焦点,全世界唯一一枚佛顶骨舍利被迎请到这里,供信众瞻礼,而一年只有7次瞻礼机会。前天,现代快报记者再次对牛首山文化旅游区进行了实地探访。目前,佛顶骨舍利被供奉在佛宝层的宝塔中,信众们想要瞻礼,最近的一次是元旦,瞻礼多少天待定。元旦当天,对公众开放的,还有佛顶宫6层的禅境大观,公众可以借花献佛;佛顶塔第8层,也有望对公众开放,游客可以去敲钟祈福。

现代快报记者 胡玉梅/文 邱稚真/摄

元旦,佛顶骨舍利再次接受瞻礼

看点还有

佛顶宫禅境层将同步开放,你可以借花献佛

佛顶塔第8层也有望开放,你可以撞钟祈福

佛顶寺已全面开放,你能领略到仿唐寺庙风采



佛顶宫大穹顶彩旗将去除,露出通透袈裟

佛顶骨舍利

目前供奉在佛宝层,元旦可去瞻礼

10月27~30日,佛顶骨舍利被供奉在千佛殿的舍利圣塔内,供信众们瞻礼。前天下午,现代快报记者再次探访,发现千佛殿舍利圣塔中心部位已经空了。“31日,佛顶骨舍利被供奉到佛宝层的宝塔中了。”南京牛首山文化旅游区营销中心总监许娟介绍,佛宝层是佛顶宫的地下第六层,平日不对公众开放。只有在接受公众瞻礼期间,佛顶骨舍利才会移驾千佛殿。

根据规定,元旦,佛顶骨舍利就可以接受公开瞻礼了,只是,可

瞻礼多少天,目前还没有定。

许娟说,一年中有7次瞻礼机会,分别是每年元旦、春节、国庆期间和释迦牟尼佛出家日(农历二月初八)、佛涅槃日(农历二月十五)、佛诞日(农历四月初八)、佛成道日(农历腊月初八)。但每次瞻礼多少天,当时并没有规定那么细,还要通过多方协商才能定。

元旦,佛顶骨舍利接受瞻礼,在客流方面,会进行适当地调整和控制。瞻礼并不是免费的,需要购买门票才行。

佛顶宫

元旦,禅境层对公众开放

佛顶宫地上三层、地下六层,目前建设基本完工,但内部装饰还在进一步完善中。南京牛首山弘觉文化研究中心主任胡勇介绍,元旦期间,除了千佛殿,禅境层也将对公众开放。

禅境层其实是地面一层,也叫禅境大观,分为内层的禅境福海和外层禅境花园。禅境福海中心,是一尊释迦牟尼卧像,由国内著名雕塑家吴显林老师创作设计。卧佛放在一个直径9米圆盘基座上,以上下莲瓣俯仰相对造型,整个卧佛全长7.5米,采用不锈钢铸造,表皮仿以汉白玉材质。卧佛的周边是巨型莲花舞台,没有演出的时候可以作为作为一个巨大形似莲花的会场使

用,当有演出时,巨大的莲花叶从地下缓缓地升起,与此同时,卧佛徐徐下降,一时间,声光光电,瞬间让人进入一个神秘而又动人魂魄的佛国奇观。“现在,我们的想法是,开放以后,公众可以给卧佛献花,实现借花献佛。”胡勇说。

佛顶宫由大穹顶和小穹顶组成,大穹顶像一件袈裟,覆盖在小穹顶上。“也许,现在公众还看不出来大穹顶的袈裟造型,因为它到处挂满了彩旗。”胡勇说,彩旗的内部,其实是还没有拆卸掉的手脚架。这些五色旗将会去掉,露出大穹顶通透的本色。“大穹顶里面有一个很重要的文化综合体佛手摩崖。”

佛顶塔

最快元旦可去敲钟祈福

佛顶宫旁是88米高的佛顶塔,想爬上去俯瞰牛首山,还要等等。

“佛顶塔尽管从外面看已经建好了,但内部还在进一步建设完善,预计要到明年才能完工。”胡勇说,佛顶塔一共9层,在第8层安放着一只金刚钟,这只钟高约3.2米,重达6吨,钟的表面刻了一部约5200字的《金刚经》。如果施工进度快,元旦期间,公众就可以上

到第8层,敲钟祈福。

但1~7层,公众想参观,还要再耐心等待。胡勇对现代快报记者介绍,将来1至7层,主要是各种经藏的不同展示,同时会设现代佛教图书馆,供游人参访、游览、禅修。

第9层是如来殿,供奉了一尊毗卢遮那坐佛。顶部的塔刹采用黄铜铸造,高16.6米。登塔远眺,可以将牛首山全景一览无余。



千佛殿舍利圣塔



佛顶塔



佛顶寺天王殿

佛顶寺

古色古香,现已全面开放

传统的寺庙建筑,地宫是建在塔的下面,塔是建在寺庙里面的,而牛首山文化旅游区,却把它们重新组合,把本来在寺庙中心的塔移出来,本来在塔下的地宫独立出来,形成了三者并立的局面。

走进佛顶寺,偶尔会闻到一股淡淡的木料香。现场的专家介绍,佛顶寺内的很多佛像都是用进口木料雕刻而成,入鼻的便是这些木料的香味。

佛顶寺自10月27日开始对公众开放,它分为礼佛区、弘法区、

斋堂、僧寮和茶苑五个部分,其中以礼佛区为主体;从布局上看,佛顶寺属于宫殿式布局;从建筑规制上看,佛顶寺沿中轴线依次是山门、钟鼓楼、天王殿、东西配殿(伽蓝殿、祖师殿)、大雄宝殿、东西配殿(观音殿、药师殿)和法堂。

相比佛顶宫让人“脑洞大开”的感觉,佛顶寺则让人感到敦厚。“这是仿造唐代寺庙的样式恢复的,所以,让人看上去有一种古色古香的感觉。”现场专家说。

弘觉寺遗址

打造牛头禅文化园,一年后开放

除了佛顶寺、佛顶塔、佛顶宫,来牛首山文化旅游区还能看什么?胡勇介绍,牛首山可看的很多,就自然来说,这里是虎凤蝶的栖息地,还是南京椴的基因库,公众都可以欣赏到。同时,牛首山还是一个文化遗存非常密集的所在,这里有明代摩崖石刻,在牛首山东峰的兜率岩北崖有5个佛龛共133尊佛像,在这可以很好地了解明代佛像的造像和牛首山佛教发展的历史,还有岳飞抗金固垒,如今这里还留存一段200米长的石垒遗址。

在佛顶宫不远处还有弘觉寺塔,这个古塔是明代遗留下来的。南京市考古部门对弘觉寺遗址进

行了考古,目前考古已经告一段落。这个遗址和《金陵梵刹志》相吻合。“弘觉寺的弥勒殿、观音阁地基都找到了,我们已经在做遗存保护方案做好了,正在施工。”胡勇说,考古专家不仅找到了弘觉寺的遗存,还考古发掘到了瓦当、瓷器以及佛家法器等等。这些出土文物未来都将在金陵佛教博物馆展出,而考古出来的基址也将展示出来,共游人参观。

“弘觉寺塔以及摩崖石刻周边遗址区域,将打造一个牛头禅文化园,预计在一年后可以对公众开放,集中全面展示弘觉寺尤其是牛头禅的文化。”胡勇说。

票价

票价160元,70岁以上免费

现代快报记者了解到,目前游客可以通过现场窗口购票或网络订票,成人票为160元/人,实行一票制。游览车票价为20元/人。

现场人工售票,在景区东入口售票大厅设有16个售票窗口,西入口设5个售票窗口。网络订票,在景区官网以及各大电商平台,均可实现线上销售及在线预订功能。

“70周岁以上的老人凭身份证,可以换取免费的参观券进景区。60-69周岁老人凭身份证享受半价优惠。此外,身高1米4以下儿童门票也是免费,本科及本科以下的学生,凭学生证可享受半价。”许娟介绍说,进入景区乘坐游览车仍是每人20元。